

# РЕВОЛЮЦИОНЕР, ПРОПАГАНДИСТ, УЧЕНЫЙ

В борьбе за освобождение трудящихся от оков капитализма, за победу социалистической революции и построение социализма Коммунистическая партия, ее вождь В. И. Ленин выковали, закалили и воспитали славную плеяду политических бойцов, талантливых организаторов. В числе видных деятелей Коммунистической партии — Вильгельм Георгиевич Кнорин — революционер, публицист, ученый, один из организаторов Коммунистической партии Белоруссии и Белорусской ССР.

В. Г. Кнорин родился 29 августа 1890 года в Видзeme Скуенской волости Цесисского уезда Лифляндской губернии в семье мелкого ремесленника. В 15 лет он уже трудится на местной ватной фабрике, где познакомился с революционно настроенными рабочими. Шел 1905 год. Героическая борьба трудового народа за свои права оказала решающее влияние на мировоззрение молодого рабочего.

Во время учебы в Валмиерской учительской семинарии молодой Кнорин сблизился с революционной молодежью. Став народным учителем, он на 20-м году жизни вступил в ряды социал-демократии Латышского края, где в ту пору шла острая борьба между большевиками и меньшевиками. В этой борьбе В. Г. Кнорин сразу и на всю жизнь встал на позиции большевизма. Работал в подпольных большевистских организациях Риги, являясь партийным пропагандистом в легальных рабочих обществах в Риге, Лиепае и других городах Латвии.

В начале первой мировой войны В. Г. Кнорин был призван рядовым в царскую армию и отправлен на Западный фронт. В 1915 году он прохо-

дил службу в Белоруссии. С тех пор судьба его на многие годы связана с революционной деятельностью большевиков Белоруссии. Активный участник Февральской революции, он вместе с М. В. Фрунзе, И. Е. Любимовым, К. И. Ландером создает Минский Совет рабочих депутатов, который завоевал доверие масс и стал руководящим революционным центром не только в городе, но и на всем Западном фронте. С мая 1917 года В. Кнорин — секретарь Минского Совета, ведет среди солдат гарнизона и Западного фронта активную работу, в результате которой создается большевистская военная организация, действовавшая под руководством Всероссийского бюро военной организации при ЦК РСДРП(б).

Будучи лектором на курсах солдат-агитаторов, созданных в июне 1917 года коммунистической фракцией фронтового комитета, В. Кнорин не ограничивался лекциями, а подолгу вел беседы, изучая настроения солдат, годами не покидавших окопы, рассказывал им о целях большевистской партии, о том, как претворить их в жизнь. Своей скромностью и простотой он завоевал огромный авторитет среди солдатских масс.

В октябре 1917 года В. Кнорин был членом созданного минскими большевиками Военно-Революционного комитета Западной области и фронта, который под руководством А. Ф. Мясникова в течение нескольких дней сломил сопротивление контрреволюционеров и развернул большую работу по претворению в жизнь первых декретов Советской власти.



С полным текстом документа можно ознакомиться в

библиотеке



Б. ОЛИКЕР,  
член КПСС с 1919 года.  
П. СЕЛИВАНОВ,  
кандидат исторических  
наук.